

编者按:5月10日,由广西壮族自治区政协办公厅与自治区党委宣传部联合举办,以“服务建设中国—东盟命运共同体的委员担当”为主题的讲好广西故事,政协委员履职分享会在南宁举办。会上,自治区政协委员、广西国际壮医医院院长岳桂华以“广西故事讲述官”的身份现场分享了以《壮瑶医药:走出国门,大放异彩》为题的履职故事。壮瑶医药是如何走出国门拓展“朋友圈”的?当地群众反响如何?让我们一睹为快。

壮瑶医药:走出国门 大放异彩

□ 广西壮族自治区政协委员、广西国际壮医医院院长 岳桂华



岳桂华作履职故事分享

何睿/摄

2023年2月9日至11日,柬埔寨王国首相洪森应邀对我国进行正式访问,习近平主席亲切会见洪森首相,就构建新时代中柬命运共同体及共同关心的国际和地区问题深入交换意见,为中柬关系未来发展指明了方向。双方同意深化传统医学等卫生领域交流合作,推进中柬中医药中心建设。

广西国际壮医医院一直以来积极响应国家“一带一路”倡议,推动中国与东盟传统医药交流与合作。

一、落地柬埔寨,壮瑶医药走出国门

2019年6月,广西国际壮医医院与柬埔寨宏恩医院签订合作协议,率先在该院设置中医壮医科。

同年11月,医院蒋桂林、莫巧明两位中医民族医专家前往柬埔寨宏恩医院建设中医壮医科。在柬5个月期间,两名专家培训300多名医护人员使用壮医技法,总接诊病人1226人次。一位柬埔寨的阿姨得了类风湿关节炎,当时

由家人用轮椅推着来就医。蒋桂林医生使用壮医药物竹罐疗法进行连续治疗10余次,阿姨的关节肿胀消失了,疼痛明显减轻,可以自己行走了。像这样的事例还有很多,两位专家通过中医、壮医技法为患者解除病痛,效果良好,得到柬埔寨民众的好评。

2019年11月6日,时任中国中医药管理局副局长闫树江与柬埔寨卫生部副部长包达一行前往宏恩医院,参观考察新设的中医(壮医)科,了解合作情况后,闫树江提出“一家医院在硬件设施上的提升是容易的,但是充实人才和专家是不容易的”。医院为了更好地为柬埔寨民众提供优质医疗服务,定期安排医疗专家在柬埔寨坐诊,还通过先进的科技手段,为当地病患进行远程会诊,并开展对当地医护人员的培训服务。

二、援柬抗疫情,壮瑶医药发挥重要作用

2020年正值全球疫情

爆发,医院援柬专家利用中医药民族医药支援柬埔寨疫情防控工作,给当地民众赠送壮医香囊,推广壮医防疫方剂,还指导宏恩医院医护人员使用壮医外治疗法和壮医防疫方,为患者调气、解毒、补虚,深受群众的欢迎和好评。

2020年3月,医院脑病科王凯华主任作为国家援柬医疗队专家,紧急驰援柬埔寨,这是当时我国向周边和东盟国家派出的第一个抗疫医疗专家组。在柬期间,王凯华作为专家组中唯一一位中医专家,向柬埔寨卫生部、各医院及当地华人华侨,重点推荐了壮医药抗疫经验,并指导柬埔寨国家级定点收治医院——柬苏友谊医院辨证使用壮药治疗,拓展了壮医药疫情防控经验。

同时,我们还联合宏恩医院发起全球首家疫情防控国际咨询平台,于2020年3月14日发布上线,该平台集成了影像、中

医药、壮医药专家,向宏恩医院以及东盟各国提供互联网咨询、影像远程诊断、中医民族医会诊和远程教育。

三、远程线上授课,疫情期间坚持培训

疫情期间,我们依然坚持培训,举办线上培训,进行远程授课。2021年6月25日,医院开展“中国(广西)—柬埔寨宏恩医院中医药壮瑶医药特色诊疗技术远程国际培训班”,选择中医药壮瑶医药先进

适宜技术,例如壮医药线点灸,为宏恩医院的医务人员进行应用示范培训,有力地促进了壮瑶医药的海外传播。

如今,壮医药走出国门与柬埔寨宏恩医院共同创造医药卫生佳话的故事还在继续,同时我们也将努力把壮医药传播拓展到共建“一带一路”国家。进一步推动壮瑶医药对外交流合作,为构建人类卫生健康共同体,贡献力量。



岳桂华向与会领导介绍壮瑶医药文创产品及院内制剂

何睿/摄

蒙医义诊进基层

服务百姓保健康



巴虎山为当地群众诊病

本报讯 5月13~14日,内蒙古自治区国际蒙医医院骨伤科巴虎山主任的草原英才团队应邀到陈巴尔虎旗蒙医医院开展义诊活动,让医务人员走进基层为百姓、为人民群众提供优质的医疗服务。

呼伦贝尔市主要因其地理位置的特殊性及当地人民饮食习惯的特点,患者多以严重的骨关节病为主,包括股骨头坏死,先天性髋关节脱位,类风湿性关节炎,痛风性关节炎,颈椎、腰椎病,还有因骨折未及时准确的治疗而畸形愈合病例。

巴虎山带队进行病区教学查房及疑难病例讨论,与当地医务人员深层次的医学探讨,为疑难病例提供了专业的解决方案,看病同时给予患者科普骨关节炎的诊疗常识。巴虎山还为陈巴尔虎旗基层医疗卫生人员讲授蒙医传统整骨术适宜技术推广——蒙医传统整骨喷洒按摩治疗髌骨骨折及桡骨远端骨折。

在为期2天的义诊活动中,专家团队耐心细致地向牧民询问病情、检查身体、开处方,详细解答牧民的疑问,细心叮嘱着注意事项,供给健康咨询,普及了与日常生活密切相关的医疗卫生保健知识,看病300多人次,发放健康宣传单300多份,为患者群建立了健康档案,受到了群众的欢迎。

骨科疾病的预防与蒙医疗法

膝关节骨性关节炎的蒙药防治

预防

1.降低体重:减轻体重能够减轻负重关节的压力,增强关节活动性。

2.加强关节保暖:加强膝关节部位保暖,避免膝关节反复受到冷风的刺激,不宜洗凉水澡,避免长时间处于潮湿环境中工作与生活。

3.避免急性损伤:在日常中要避免膝关节急性损伤,体育运动时需要佩戴护膝,不要进行超负荷体力劳动,大量运动以后需要放松,老年人在行走时应避免摔倒。

4.进行功能锻炼:要坚持进行身体锻炼,增强关节周围肌肉力量,有利于提升关节稳定性,降低膝关节骨性关节炎的发病概率。在出现了膝关节骨性关节炎的初期症状以后,也要尽早就医检查治疗,避免病变持续加重。

诊疗建议

病情严重程度不同采取的治疗方法也不同。

1.轻度的可以通过休息、减体重、局部热敷、理疗和减少不良运动方式来改善症状,可以贴膏药和药膏,吃一点消炎止疼的药。

2.严重一些的可以通过关节腔注射润滑针、玻璃酸钠等治疗。

3.如果保守治疗不行,可能

需要手术的干预。如关节镜的手术,做关节清理把游离体取出,做胫骨高位截骨手术来纠正下肢力线,缓解压力比较大的这一侧的疼痛。如果关节软骨磨损得很严重,若是单纯的一侧磨损,可以单纯做这一侧的单髁关节置换手术,如果膝关节两个以上的间室都发生了骨关节病的表现,而且比较严重的话,可以考虑全膝关节表面置换手术,这就是膝关节骨关节炎的治疗方法。

蒙药治疗

可选用蒙药三子汤,乌兰-3味散等。希拉乌素期治法:除希拉乌素、调节气血运行,接骨续筋。可选用那如3味丸,僧登-4等。“赫依”热旺盛期治法:强筋壮骨,镇“赫依”、祛关节黏连。可选用清浊5味丸,沉香-35散等。结合针灸、拔罐、贴敷等疗法。

股骨头坏死的蒙药防治

预防

1.平时要做好身体保护工作,尽量不要摔伤,以免对髋关节产生刺激,出现髋关节损伤。

2.若有髋关节部位损伤情况,建议及时去医院进行检查,根据病因对症治疗,以免产生股骨头坏死。

3.平时要减少药物的使用量,避免经常使用激素类的药物,同时做好身体保暖工作,避

免感冒着凉导致炎症发作。

诊疗建议

1.保守治疗:建议停止服用引起股骨头坏死药物,比如糖皮质激素,同时应该戒烟、戒酒,避免其他对于股骨头生长不利生活习惯。可通过服用非甾体类消炎镇痛药缓解症状,同时通过微血管扩张剂,改善局部股骨头坏死的血运,也可服用调节骨代谢药物,预防股骨头塌陷。物理治疗对于股骨头坏死患者起到提高生活质量作用,在生活中建议患者使用双拐,可限制关节负重缓解病情,也可训练髋关节,提高髋关节周围肌群力量,提高关节活动功能,物理治疗包括理疗、体外震波、高频磁场。

2.手术治疗:对于药物治疗或物理治疗不能取得比较好效果,或股骨头坏死晚期股骨头已经出现塌陷患者,建议患者进行关节手术治疗。

蒙药治疗:

可选用蒙药三子汤,乌兰-3味散等。希拉乌素期治法:除希拉乌素、调节气血运行,接骨续筋。可选用那如3味丸,僧登-4等。“赫依”热旺盛期治法:强筋壮骨,镇“赫依”、祛关节粘连。可选用清浊5味丸,沉香-35散等。结合针灸、拔罐、贴敷等疗法。

(巴虎山)